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Наслідком пожежі стало масове всихання вільхової порослі та 

розростання осоки. Кількість насінєвого природнього відновлення хоча 

і збільшилася після пожежі, але не достатньо щоб створити повноцінне 

лісове середовище. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ДОСЛІДЖЕНЬ  
КЛІМАТИЧНИХ ПРОЕКЦІЙ МАЙБУТНЬОГО 

 

Клімат – це довгострокове значення середньодобових погодних умов. 

Аналіз кліматичних даних забезпечує розуміння клімату в масштабах 

від всієї Землі до певного місця розташування. Місцеві кліматичні 

умови обумовлені складними взаємодіями атмосфери з усім, що 

знаходиться на земній поверхні. 

На рубежі двадцятого століття вчені стали висловлювати здогади, що 

викиди парникових газів в атмосферу призводять до змін клімату.  

У справедливості цього твердження переконалися в 1970-х роках, коли 

ранні моделі базових кліматичних умов для недавнього минулого 

показали зміни. Було виявлено, що результати цих моделей корелюють 

з кількістю парникових газів, що викликаються природними і 

людськими процесами [1]. 

Сьогодні вчені виробляють майбутні кліматичні прогнози з вико- 

ристанням загальних моделей циркуляції, в яких змінюється кількість 

парникових газів. Оскільки неможливо знати їх точні майбутні 

концентрації, ці загальні моделі циркуляції запускають з різними 
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потенційними сценаріями кількості парникових газів. Ці сценарії 

називаються Репрезентативні траєкторії концентрацій (RCP) [2]. 

У 2014 році Міжурядова група експертів зі зміни клімату прийняла 

чотири стандартних RPC з концентраціями парникових газів, які 

додають такі рівні радіаційного впливу: 2.6, 4.5, 6.0 та 8.5 Вт/м2.  

Ці сценарії дають діапазон від найкращого (RCP 2.6) до гіршого (RCP 

8.5) сценарію емісії парникових газів в атмосферу. Більшість 

кліматологів використовують ці сценарії для прогнозування майбутніх 

кліматичних проекцій з 20-річним приростом, починаючи з 2020 року. 

Так, РТК 6.0 є сценарієм стабілізації, коли рівні радіаційного впливу 

стабілізуються, не перевищуючи 6.0 Вт/м2 до 2100 року [2]. Сценарій 6.0 

вважається реалістичною можливістю. Стандартні результати загальних 

моделей циркуляції для цього сценарію включають проекції на  

2020–2039 та 2040–2059 роки. 

На сьогоднішній день швидкі темпи глобального потепління пов- 

ністю відповідають першому прогнозу зміни глобального клімату, 

даним М.І. Будико [1]. Важливо зауважити, що цей прогноз був зроб- 

лений на підставі детального вивчення теплового балансу поверхні 

земної кулі, проведеного радянськими вченими, а також на основі 

математичних моделей, які включали в себе модель глобальної 

циркуляції атмосфери [3] і модель глобального круговороту вуглецю [4]. 

Тому збіг прогнозу з реальним ходом подій не є випадковим і, скоріше, 

вказує на високий рівень радянської геофізичної науки тих часів. Даний 

прогноз також передбачає повне зникнення морських багаторічних 

льодів в Арктиці до 2050 року. На сьогодні цей прогноз також 

виправдовується. На жаль, він не врахував фактор виходу метану, що в 

довгостроковому плані робить ці викладки безнадійно оптимістичними. 

Згідно з останніми даними IPCC, супутникові спостереження 

фіксують швидке зникнення арктичних багаторічних льодів. За кількома 

сценаріями IPCC льоди, що залишилися, повинні зникнути в період між 

2050–2100 рр., а то й раніше [5]. 
Такий розвиток подій добре вписується в найбільш агресивний на 

сьогоднішній день сценарій збільшення атмосферної концентрації 
вуглекислого газу, іменований в IPCC як RCP8.5, “business as usual” або 
сценарій з мінімальним контролем викидів. 

До теперішнього моменту підвищення атмосферної температури 
також відповідає цим сценарієм, із застереженням на точність 
математичних моделей, які відрізняються один від одного за основним 
критерієм чутливості до подвоєння атмосферного СО2. Зараз весь спектр 
цього параметра варіюється між 1.8 до 5.6 градусів потепління. 

Останнім часом з’явилася нова інформація, яка була недоступна 
М.І. Будико і укладачам прогнозів IPCC в 2014 році. Перш за все, це 
перегляд сумарних оцінок запасів метану у вічній мерзлоті, які на 
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сьогоднішній день складають 1670–1850 Пг (1 Пг = 1015 р, або млрд. тонн) 
вуглецю [6]. Це дуже великі величини. На масштабі 20 років парниковий 
потенціал метану приблизно в 86 разів перевищує потенціал вуглекислого 
газу. На масштабі в 100 років таке перевищення становить 34 рази. 
Одноразово при вивільненні лише 10 % від загального вуглецю вічної 
мерзлоти в формі метану в атмосферу призведе до посилення парникового 
ефекту планети до такого ж рівня, як і збільшення атмосферної 
концентрації СО2 в 7–8 разів, що призведе до збільшення середньої 
температури приблизно на 10 градусів і виключить стійкий стан 
обледеніння Гренландії та Антарктиди. Останній раз такий клімат був в 
пізньому Міловому періоді, приблизно 65–100 мільйонів років тому. 

По-друге, вчені схиляються до того, що швидкість надходження 
метану в атмосферу продовжить своє збільшення в тому числі й через 
танення вічної мерзлоти і потепління в Арктиці. Більш того, деякі 
дослідження не виключають можливість “вибухового” виходу цього 
надзвичайно ефективного парникового газу в атмосферу [7]. 

Можливий вибуховий вихід метану на 2 % площі вічної мерзлоти в 
північній півкулі призведе до таких же наслідків, як і поступове 
збільшення атмосферної концентрації вуглекислого газу по найбільш 
небажаному сценарію з прийнятих експертами ООН: IPCC RCP 8.5 [7].  
На відміну від RCP 8.5, де збільшення температури до 5 °С очікується 
тільки до 2100 г, сценарій вибухового виходу метану може привести до 
таких же кліматичних наслідків вже в 2030–2040 роках. Слід мати на увазі, 
що на короткому інтервалі часу після вибухового виходу метану 
економічні втрати будуть проявлятися практично миттєво, а економічні 
вигоди (наприклад приріст лісів) зажадають певного періоду очікування. 

У світовому науковому співтоваристві давно встановився повний 
науковий консенсус щодо причин глобального потепління, пов’язаних з 
діяльністю людини. Однак, незважаючи на надії на можливість 
скорочення викидів, кожен раз звучать в обговоренні результатів наукових 
досліджень, ситуація продовжує розвиватися в бік погіршення. 

На даний момент світове кліматичне співтовариство не має консен- 

сусу з приводу ймовірності здійснення описаного вище сценарію 

вибухового виходу метану, який за умови накладення на сценарій RCP 

8.5 ми могли б назвати Самим Поганим Сценарієм. Дійсно, як показано 

вище, такий сценарій може призвести до зростання температури на 

кілька градусів практично миттєво, протягом лише кількох років. 

Ситуація ускладнюється тим, що не ведеться серйозного моніторингу 

виходу парникових газів там, де це дійсно необхідно. Ми практично 

нічого не знаємо про те, що відбувається з метаном в районах болот і на 

великих арктичних територіях. Завдання технологічної модернізації і 

зниження викидів повинні стати пріоритетним критерієм при виділенні 

коштів державної підтримки для компаній і корпорацій України та 
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запобігання перетворення кліматичної кризи в глобальну природну 

катастрофу. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВЕДЕННЯ МИСЛИВСЬКОГО 
ГОСПОДАРСТВА НА ОЛЕНЯ ПЛЯМИСТОГО 

 
Олень плямистий (Cervus nippon Temminck, 1838) перспективний вид 

ратичних тварин для розведення в умовах Полісся [2; 3]. Щоб 
розведення оленя плямистого було рентабельним для мисливського 
господарства, необхідно повністю виключити загибель тварин від 
несанкціонованого полювання та хижаків. Особливої охорони 
потребують місця розмноження. 

Ведення мисливського господарства повинно базуватися плануванні, 
яке ґрунтується в свою чергу на як обліках оленів загалом, так і за 
статевими та віковими категоріями. Обліки необхідно проводити 
регулярно з року в рік до і після сезону полювання. Вочевидь це не 
складно зробити без додаткових матеріальних затрат, якщо єгерська 
служба поставлена на належному рівні. 
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